

2021年7月20日 星期二

第677期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

闻“汛”而上 救援一线写忠诚

—承德公安“7·13”水灾救援纪实

□ 蔡世峰

7月13日凌晨，承德县电闪雷鸣，暴雨倾盆，持续的强降雨使白河断面洪峰短时间内就达到了903立方米/秒，山洪咆哮着冲进白河、冲出河床，奔涌肆虐而去……附近村镇危急！群众危急！

“立即启动作战机制，做好救援抢险准备，承德县公安局警力立即出动……”承德市政府党组成员，市公安局党委书记、局长王广维第一时间下达了战斗指令，市公安局机关警力进入备战状态，警力迅速集结，车辆、物资、装备快速到位……

13日中午，接市委、市政府指令，在市公安局的统一部署下，100名特警队员、宽城满族自治县公安局和平泉市公安局各50名警力迅速出动，赶赴救援现场，与第一时间冲上一线的承德县公安局300名民辅警汇合，马不停蹄展开救援。

● 巡河，疏散，在最危险地段逆行

“要把所有群众疏散到安全地点，坚决做到不漏一人！”承德公安民警第一时间组成多个战斗小组，蹚着齐腰深的激流，踩着没过脚脖子的淤泥，向着洪水奔流的方向，艰难地奔走，苦口婆心地劝返了一个又一个打捞水中木头、围观拍摄洪水的群众。一个一个村子地过筛子，一家一户地查看，一个群众一个群众地疏散，一个部位一个部位地排查隐患，全力搜寻失踪人员，鞍匠镇、新杖子镇、上板城镇、下板城镇、八家乡……白河流域方圆50多公里范围内处处是“泥人”警察的身影。

民警国建伟被淤泥中的铁钉穿透鞋底，强忍着污水刺激伤口的剧痛，蹒跚着坚持搜寻；民警董浩天被铁蒺藜划破小腿，鲜血顿时染红湿漉漉的裤腿；救援中，有的民警陷入淤泥中拔不出腿，周围的战友需要费很大力才能帮他拉出来；有的民警一



图为承德公安民警奋战在防汛救援一线。张擎 摄

连几个小时“泡”在冰凉的洪水中，一面清理树枝、杂物，一面搜索搜救，因“泡”的时间过长，不少民警引得发白，甚至起泡脱皮……1个小时、2个小时……1天、2天……民警们每一轮搜救最少也得连续7个小时左右。一轮结束，简单吃口饭，民警席地而卧或挤在车厢内短暂休息缓解疲惫后又冲上一线。很多人甚至在搜救过程中脱力摔倒在淤泥里，咬着牙、拄着木棍又爬了起来。

8000多名群众脱险了！承德公安民警满是泥水和疲惫的脸上现出了“僵硬”的笑容，那是把初心写在救援里的笑容，那是把忠诚刻在警徽上的笑容！

● 坚守，鏖战，群众的安全就是警察的使命

“这水灾超10年一遇，万幸有党和人民政府，有警察，人都没事，万分感谢人民警察。”一位自发参与搜救的群众红着眼圈说道。7月13日起，承德公安平均每天投入警力400

余人，携带冲锋舟、橡皮艇、救生绳索等救援装备紧急驰援，分队分组，与其他救援人员一起，搜救、疏散、排查隐患。

7月14日上午，王广维在公安救援队伍现场指挥、承德市公安局常务副局长赵兴海的陪同下，深入一线指导防汛救援，慰问参战民辅警，为大家鼓劲、打气、加油，极大激发了广大民辅警的斗志。“现在，洪水虽然已初步退走，但人员搜救、群众安抚、河道清理、山洪预防等工作还没有结束，人民群众生命财产安全还需要我们守护，我们必须坚持、坚持再坚持。”承德市公安局特警支队支队长王希增说话的时候，狠狠地握了握拳头。

在救援过程中，承德公安采取了多种形式进行搜救，利用无人机高空对重点区域反复搜寻，民警采取梳篦子的方式，对白河两岸洪水漫过的区域进行全面排查……清理河道杂物、排查可疑物品、排查次生灾害隐患，在100余公里的河道战线上，承德公安民警每天和其他干部、群众一起为战胜洪灾不懈奋斗着。

截至7月18日下午，全市公安机关共投入2000余名警力参加了救援搜救工作。

● 搜救，搜寻，不达目的绝不收兵

“找到了，找到了！”7月18日下午5时许，参与搜寻失踪人员的承德公安民警接到了消息，然而，满身泥浆、满脸疲惫的他们没有欢呼，没有兴奋，有的只是无比的沉痛。站在泥泞中的他们，不约而同地向上板城河道的方向深深地鞠了一躬，然后继续沿河道前进，因为，他们的任务还没有结束，他们的使命还在继续。

7月13日，承德县新杖子镇两名镇干部在抢险过程中，突遇路面塌陷，所乘车辆不幸翻入河中。事件发生后，承德公安立即组织警力参与搜救、搜寻。7月13日14时左右，在确定了1名失踪人员位置后，赵兴海立即组织了17人的突击队，在无人机的引导下，徒步穿越200米高危地带，踏着半米深的淤泥，历经艰险将遇难者遗体带回。同时，他们以遇难者发现地为中心，对周边地区持续展开地毯式搜索，直至另一失踪者生还的可能因素被排除。

自7月13日救援行动开展以来，为确保快速、精准实施搜救、搜寻，承德市公安局派出4个无人机组，对白河沿线进行无人机拍摄，加班加点制作重点区域地形图，分析失踪人员疑似位置，对重点区域进行反复搜索。据了解，搜寻期间，承德市公安局无人机组累计飞行117架次、飞行时长38小时，拍摄照片1016张，标注重点区域51处，巡查河道19.3公里，拍照照片面积124800平方米，为现场指挥部挂图作战、精准搜寻提供了重要依据。

山洪无情民警有爱，初心不改呵护民安。在防汛救援的战场上，承德公安用坚守、无畏、担当，唱响了忠诚之歌。

廊坊警方打防并举
对电信网络诈骗犯罪零容忍

河北法制报讯
(张永明)今年以来，廊坊市公安局着力打造集防范、打击、治理为一体的电信网络诈骗犯罪防控新模式，截至6月底，共破获电信网络诈骗案件561起，抓获犯罪嫌疑人604人，紧急止付资金2.92亿元。

廊坊公安充分发挥联席会议作用，进一步压实行业主体责任。与银行、通信运营商、市场监管等部门沟通研究、制定措施，合成作战、精准发力，打造多部门齐抓共管的反诈治理格局。进一步强化市公安局与县级反诈中心建设，在快速接警止付、技术反制、信息研判、大要案攻坚等方面不断创新技战法，堵源头、斩链条、摧平台、除黑产。

积极构建全民反诈工作格局，组织民警深入各学校、企业、村镇开展面对面防诈骗宣传，在商业繁华街道、

农贸市场等场所悬挂打击防范电信诈骗宣传横幅、张贴宣传标语，将触点延伸到社区，通过现场知识讲解、发放宣传材料，向群众讲解犯罪分子作案手段，切实提高群众识骗、防骗能力。

充分发挥联席会议作用，进一步压实行业主体责任。与银行、通信运营商、市场监管等部门沟通研究、制定措施，合成作战、精准发力，打造多部门齐抓共管的反诈治理格局。进一步强化市公安局与县级反诈中心建设，在快速接警止付、技术反制、信息研判、大要案攻坚等方面不断创新技战法，堵源头、斩链条、摧平台、除黑产。



近日，邯郸市交巡警支队涉县大队结合党史学习教育，组织大队班子成员和全体党员、入党积极分子参观了“庆祝中国共产党成立100周年——涉县党史图片展”，通过真实的史料了解中国共产党百年历史，感受峥嵘岁月里革命先辈坚定的信念和无比的忠诚。大家表示，通过参观，从思想和精神上受到深刻洗礼，一定要以革命先辈为榜样，不忘初心，立足本职，为公安交管工作贡献力量。图为民警在参观展览。

苗文金 摄

唐山公安全力守护群众“舌尖上”的安全

河北法制报讯 (赵昕)“燕赵一砾剑铸盾2021”专项行动开展以来，唐山市公安食药系统全面强化食用农产品领域违法犯罪打击力度，截至目前，已破获涉食药案件20起，其中省督案件4起，发起全国集群战役1起，抓获犯罪嫌疑人40人，捣毁窝点19个，打掉团伙5个，涉案金额近8000万元。

为打击食药领域违法犯罪，唐山市县两级分别成立专门组织，制发工作方案，细化任务目标，明确打击重点，压实层级责任，全力推动专项行动走深走实。同时，市公安局成立3个督导组，采取明察暗访相结合方式，先后5次对各单位工作开展情况进行督导检查，确保各项措施落实落地。

对内，整合多警种部门数据资源，对重大案件实行市、县、所三级捆绑作战，合力攻坚。近日，成功破获一起涉案200余万元生产销售不符合安全标准食品的案件。对外，全力推进行政执法与刑事司法无缝衔接，积极与农业农村、市场监管等行政部门开展联合执法行动，全面挤压违法犯罪空间。目前，已开展联合执法60余次，检查集贸市场、经销处、超市等1130家次，召开案件协调会议6次。

工作中，坚持以数据实战为关键要素，以线索核查为主攻方向，以合成研判为主要手段，优化食药系统研判闭环工作机制，同时联合有关警种部门围绕刑事犯罪的多个要素，从多维度开展分析研判，全面提升打击精准度。日前，该局食药支队通过对破获的一起销售假农药案深挖细查、研判比对，成功捣毁2处生产销售假农药窝点，抓获犯罪嫌疑人9名，涉案7000余万元，受到公安部嘉奖。

□ 河北法制报记者 章彤华

暑假来了，忙碌了一学期的孩子们开启了假日模式。在网络信息时代，“上网冲浪”成了不少学生的选择。然而一些不法分子也把目光瞄准了这一涉世不深的群体，设下种种陷阱，引诱大家上当。在此，警方提醒——

擦亮双眼 远离网络诈骗

□ 河北法制报记者 章彤华

分子就会在交易过程中以激活费、解冻金、保证金等为由骗取钱财。

贷款诈骗

6月28日，沧州市某技师学院学生张某报警称，有陌生人加其微信，问其需不需要办理贷款。之后其扫描了陌生人发来的二维码，下载了一个APP，并在该APP上贷款10000元。其间，对方先后向张某收取手续费6899元，但张某始终未收到贷款。意识到被骗后，张某报了案。

警方提示：实施网络贷款诈骗的犯罪分子通过微信群、QQ群等媒介群发布可以提升信用卡额度、办理大额信用卡或办理大额低息贷款等信息，或假冒“银行短信”“银行电话”邀请持卡人提高额度，诱导持卡人按照其要求操作，通过收取中介费、预付利息、保证金等方式实施诈骗。

刷单诈骗

省会一家高校的大三学生小李，在寻找网上兼职时，进入了一个兼职群，群里有人向她表示能推荐一份简单而又收入不低的工作。小李于是加了这个人的QQ。此人向小李介绍工作流程时，小李发现，对方说的是给某个网店刷信誉进而获取报酬。小李想到老师总讲刷单骗局，就拒绝了。

然而过了两天，这人又联系小李，并把她拉进一个有十几个人的小群，里面都是一些所谓挣到钱的人在介绍自己的经验，还有返利截屏，你一言我一语，说得小李动了心。她先按那人发给的链接付了195元，不到2分钟，就收到了210元。接着小李又试探着按那人发的链接做了两次，每次都能挣二三十元，她彻底放下了戒心。因那人讲刷单挣钱比例更大，她就按那人发的

链接又刷了980元。这次没有很快收到回款，小李联系对方，对方说这次任务有三单，要全部完成才能返款，小李一口气完成了三单，可还是没等到返款。小李再次联系对方，对方说因小李任务完成得好，已经能升级更高返点，只要继续再做一个任务，很快就能返款，而且返款比率更高。小李于是又刷了1800元，可仍无返款，并被告知这一任务也是三单。可小李已经没钱可刷了。

最后在同学劝说下，小李才报了警。小李说其实她在后期也预感到被骗了，可还是自欺欺人，不愿相信自己真的被骗了，才造成了更大损失。

警方提示：

在网络刷单诈骗中，诈骗分子在各种QQ群、微信群里发布兼职信息，以高额佣金为诱饵吸引受害者上钩，并承诺按单提现。待受害人刷单金额较多时，骗子会以系统卡单、系统错误、激活账户为由，要求受害者继续刷单或汇保证金，进而实施诈骗。

冒充购物客服诈骗

6月13日，石家庄大学生马某报警称，他接到自称是淘宝客服的电话，说由于他们内部人员操作失误，为其开通了某项业务，每个月会收取500元，持续12个月。见马某急于取消业务，对方遂将其电话转接至“银行客服”，马某按照对方指示操作，从贷款平台中将钱转至对方账户，对方承诺取消业务后，会将钱转回马某的银行卡。可是马某一直未收到汇款，发现被骗遂报警。

警方提示：在此类诈骗中，诈骗分子冒充电商平台客服，或谎称受害者购买的物品出现问题，可予以多倍退款理赔；或称误将受害者升级为会员、授权为代理商，如不取消

上述操作将收取费用等，诱导受害者泄露自己的银行卡和手机验证码等信息，从而将受害者银行卡内的钱款转走，实施诈骗。

网络是一把双刃剑，为人们的生活提供了越来越多便利的同时，也因其虚拟性、自由性、开放性的特质给人们带来一些潜在的危险。其中，近些年不断翻新的网络诈骗就给社会带来极大危害。值得注意的是，有资料显示，近年来，越来越多的学生成为网络诈骗犯罪分子觊觎的目标。

学生之所以被诈骗分子确定为目标，缺乏社会经验是其中的主要原因。其次，他们普遍喜欢上网，而且对新鲜事物充满好奇，可自身又疏于防范，没有网络安全意识。还有就是贪小便宜的心理作祟，急于挣钱，又不想花费多少力气。因此被诈骗分子一步步引诱，直至掉进陷阱。石家庄市公安局裕华分局东石派出所所长韩运敏表示，网络诈骗分子之所以偏好选择学生下手，除了以上原因外，还有一条就是学生被骗后因碍于面子不愿让同学朋友知道，或怕家长责备不告知家长，也使得被诈骗几率很高。

对此，警方提醒大家，莫贪心，不贪小便宜，不存侥幸心理；不轻信，不随便扫码、入群，保护好个人信息；密码、验证码不能泄露；不转账，保护好个人财产；不出借出卖个人银行卡、电话卡等个人物品和信息。总之一句话，对电信诈骗要做到：你有千变万化，我有一定之规。



热点关注